

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5369 PRECIOS.	En Córdoba.	Un mes. 1,75 pesetas	MARTES 6 DE ABRIL DE 1897	Anuncios y comunicados á precios convencionales Gratis á los señores suscriptores, pagando solo el impuesto de timbre del Estado	AÑO XXIII
		Trimestre. 5			
		Un mes. 2,25			
		Trimestre. 6,50			
	Fuera de Córdoba.				

DON AMADEO RODRIGUEZ

El telégrafo, con su concision aterradora en ocasiones, nos anunció ayer la muerte, ocurrida en Cádiz en las primeras horas de la mañana, del distinguido arquitecto señor don Amadeo Rodríguez.

La noticia escueta dada anoche por EL COMERCIO, produjo dolorosa impresion en el ánimo de cuantas personas trataron al finado, que se conquistó en Córdoba las simpatías tanto de la buena sociedad como de la clase obrera.

Terribles desgracias de familias arrebataron la salud al señor Rodríguez, que hace pocos días pasó por esta capital, para él tan querida, sin poder nunca imaginarse que le daba el adiós postero: mas no ha sido la dolencia que padecía la que le ha llevado al sepulcro, sino una pulmonía fulminante que le hirió de muerte en Madrid, adonde fué en busca de la salud perdida.

Amantes nosotros de honrar la memoria de los hombres que se hicieron acreedores á la estimacion general por sus talentos y virtudes, anotamos á continuacion los datos biográficos que de don Amadeo Rodríguez hemos podido recoger, dando ánimo público testimonio de respeto y consideracion al que fué nuestro amigo querido.

Nació en Salamanca el año 1842. Concluida su carrera en la Escuela Superior de Arquitectura y después de un largo viage para completar sus conocimientos con el estudio de los mas notables monumentos de España y el Estrangero, vino á Córdoba traído por sus aficiones á la Arquitectura árabe, por la que sentía especial predileccion. Nombrado Arquitecto municipal de esta ciudad adquirió la casa llamada de las Campanas, tipo de construcción árabe, que restauró con gran acierto y donde siempre ha tenido su morada.

Su trato amable y cariñoso, su desprendimiento y su gran ilustracion, bien pronto le granjearon la simpatía general, llegando á ser el arquitecto favorito de todos. Bajo su direccion se construyó el Gran Teatro, la Plaza de Toros, la Fonda Saiza, las bodegas de los Sres. Lopez Dieguez y Pedro Lopez y otras infinitas obras que recordarán siempre su nombre. Como Arquitecto diocesano dirigió la construcción de las torres de la iglesia de Pozoblanco, vién-

dose en todos sus trabajos el deseo de conservar la pureza de las primitivas construcciones. El fué el primero que inició las ideas de hacer un mercado digno de esta poblacion y del establecimiento del alumbrado eléctrico, tomando como motor el agua del Guadalquivir, pero la falta de capital y la poca costumbre en esta ciudad á la asociacion para esas obras le impidieron ver realizados sus deseos, en aquella época. Como Diputado provincial y Concejal del Excmo. Ayuntamiento siempre estuvo al lado de la equidad y la justicia, prescindiendo ante ellas de las conveniencias políticas de la agrupacion á que pertenecía.

No podrá el pueblo de Córdoba olvidar su pericia y valentía en los incendios, pues siempre se encontraba en los puntos de mas peligro, dando ánimo y ejemplo á sus operarios que le querían como á un padre.

Amante de la clase obrera y del necesitado, no titubeaba en repartir su capital á manos llenas siempre que conocía la desgracia. En épocas de crisis obrera estableció por su cuenta cocinas económicas, donde por corto precio encontraba su sustento el pobre, dándole sin retribucion cuando no tenía para ello. Fundó la cooperativa de obreros para que por medio de la asociacion adquiriesen con mas economía los artículos de primera necesidad. En épocas de epidemia él era el primero en acudir á la cabecera del atacado y con sus socorros y asistencia arrebató á la muerte innumerables personas.

En la gran avenida del Guadalquivir en 1877, olvidando el peligro inminente que corría, con cuatro hombres y en un mal barco salvó de una muerte segura á dos infelices que sobre la techumbre de una choza en los llanos de las Quemadas esperaban de un momento á otro ser arrebatados por la corriente de las aguas. Nombrado Arquitecto provincial de Cádiz se trasladó á aquella ciudad, donde como en esta deja recuerdos imperecederos, pues dirigió la Exposicion marítima, hizo los estudios de un ferrocarril económico á Algeciras, las Escuelas modelo; el palacio de la Marquesa de Angulo y otras infinitas obras en Jerez, Sanlúcar y varios puntos importantes: como arquitecto diocesano supo granjearse el aprecio de aquel prelado. El Ayuntamiento de Cádiz reconocido á sus servicios, puso

su nombre á la calle principal que conducía al lugar de la Exposicion indicada.

Para él, su pueblo era Córdoba; aquí creó las mas gratas aficiones de su vida, aquí tiene los restos de sus seres mas queridos y cuando se disponía á trasladarse á esta poblacion donde ansiaba concluir sus días, la muerte le arrebató la existencia.

Su vida fué para el bien; ha muerto como muere el justo; sus amigos le llorarán siempre y el pueblo de Córdoba no lo olvidará jamás. Dios haya recogido su alma en su seno.

Córdoba 7 de Abril de 1897.

CRÓNICA PARISIEN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Un rincón de París.—Los cabarets de Montmartre.—Bruant.—Le Chat Noir.—Sus influencias en la vida parisiense.

Como toda grande villa, París encierra ciertos rincones, ciertos barrios, envueltos en un confuso misterio y en los cuales vegetan personajes sui generis que si vivieran en otras barriadas de la ciudad, morirían de nostalgia, llorando su medio ambiente peculiar, su centro de vida especial.

Me refiero, al hablar así, á Montmartre, ese barrio de la bohemia parisiense, donde el artista de luenga cabellera se codea con la graciosa cancionera á la moda en los cabarets literarios que por allí abundan.

Montmartre es un distrito de París digno de la curiosidad del turista, un centro de pintores y poetas, donde sólo se vive por el arte y para el arte, donde hasta en las tabernas y en los cafés se oyen y aplauden canciones y poemas, á veces improvisados; allí se vive una vida especial y tan diferente del resto de París que, tanto en lo físico como en lo moral, los Montmartrois forman un mundo aparte.

Para comprender esas costumbres y esos gustos, es preciso vivirlos; no se los puede uno asimilar en rápida visita.

Los cabarets de Montmartre, muy á la moda hoy entre los snobs parisienses, son cual pequeños ateneos ó círculos locales, cada uno con su escuela ó género propio, en los que nace la cancion del día ó el refran popular que

adopta una forma literaria caprichosa, ó un aire de argot que sólo puede nacer en esas reuniones de bohemios que todo lo convierten en materia versificable y criticable: el hecho político de mas resonancia, la demi mondaine en boga, el éxito teatral de la temporada, etc., etc.

El cabaret de Bruant ha sido durante muchos meses la Meca obligada del todo París que blasona de bien informado sobre la vida parisiense. Bruant, poeta de talento, vestido de traje que recordaba los pintores que recorren la Calabria, insultaba con mucha sorna á los clientes que iban á oír sus canciones y desde la entrada de aquel templo del arte... montmartrois hasta la mesa donde os espera el hock de amarga cerveza, todo eran burlas y rechiflas de Bruant contra el visitante, burlas creadas por los demás clientes... Despues, un nuevo cliente llegaba y vosotros uniais vuestras burlas á las de los asistentes y así sucesivamente.

¡Qué diversion! Un pueblo es tanto mas cándido, cuanto mas ilustrado es y se deja explotar inocentemente cuando un hombre astuto descubre su lado flaco. Bruant les endilgaba cuatro canciones bien hechas en su género, es cierto, pero que nada tenían de monumentos literarios, y el público se marchaba satisfecho despues de haber dejado allí una parte de su peculio con el que se enriquecía el poeta cabaretier, por amor del arte y del provecho.

Hoy Bruant se ha hecho escritor y explota la fama que le dieron sus canciones. Hace bien; aquí de Lope de Vega: «El vulgo es necio...»

Bruant ha teaido, como no podía menos de suceder, innumerables imitadores; pero él á su vez lo había sido del célebre Cabaret du Chat-Noir, el primero que ha existido en París, el que creó escuela, aquel que revolucionó el mundo de la bohemia y de los bardos modernos.

Hoy el Chat-Noir ha cerrado sus puertas por causa de defuncion. Allí donde las picarescas canciones inéditas alegraban el espíritu, donde los versos y los calembours regocijaban al público, ha pasado como una ráfaga mortífera que ha derribado casi de un mismo empuje las tres cariátides del templo. Pille, Salis y Jouy, tres artistas de talento, cada cual en su género, que no pasarán tan pronto al olvido.

Sin embargo, Salis, propietario del Chat Noir, ha hecho mal en industrializar la bohemia teniendo por partida doble una encantadora fantasía que deja de serlo desde el momento en que tiene sobre sus alas el peso del innoble dinero, sobre esas alas que sólo deben dorar las lentejuelas de la imaginacion y que deben ser plateadas por los reflejos gratuitos y argentados de la luna.

El vil interés, la despreciable riqueza y el lucro miserable han matado el ideal de un mundo tan sentimentalmente cantado por Murger.

El Chat Noir desaparece; pero deja tras sí una estela que brillará mucho tiempo en el cielo parisiense.

Consecuencia de él, hoy París siente afeccion por los pequeños conciertos y las bomboneras literarias donde se oyen canciones verdes que critican en crudo las costumbres modernas ó que presentan al desnudo la vida de todo un pueblo con un descaro y una libertad tal que no pueden mis lectores formarse una idea de ello, por mucho que exageren.

Hoy hace falta el tacto de codos, el roce se impone para que la dama de mundo pueda respirar de cerca el perfume de la cortesana en boga, de la estrella teatral á la moda.

Acaso este gusto pertenezca ya á otras poblaciones; pues, á mi entender, es común á todas las civilizaciones que se refinan y á todas las sociedades que se corrompen. Las distinciones sociales son muy grandes en las sociedades nacientes. En la Roma del antiguo régimen una matrona ignora los burdeles de los suburbios. En Francia, después de la primera República, la juventud de sangre azul celebraba sus juergas en cuchitriles por el estilo y, hasta una emperatriz libertina, se ofrecía allí al deseo de cualquiera.

Esta evolucion que, de la curiosidad vá al deseo de contacto y, del contacto á la imitacion, se ha producido ya tres ó cuatro veces en la historia de las costumbres parisienses.

¿A qué altura nos hallamos hoy? Yo espero que no hayamos pasado aun del contacto; pero, ¡es tan difícil detenerse cuando se marcha por un camino que nos agrada!

La curiosidad de las hijas de Eva se despierta; les han contado tan volup-

— 668 —

dente relatado por el negociante holandés; la contestó el criado muy orgulloso.

— Hermosa mía, habéis de saber que tengo tanto de extranjero como vos de parisiense. Soy pantin de Pautin, oriundo del barrio German, acreditado en todo el universo por el armonioso lenguaje y las maneras exquisitas.

Hizo una nueva pirueta y continuó:

— La pierna está tan expedita como vuestra lengua... Os lo diré todo en dos palabras: uno de los amos á quien yo servía antes que al traficante en carne humana que me ha dejado entre estas cuatro paredes, tuvo la poca delicadeza de formalizarse con ocasión de una alhajilla que andaba rodando por su cajón y yo tras-

— 669 —

ladé á mi bolsillo; me despedí de su servicio y nos separamos bastante descontentos uno de otro. Pues bien, sabréis que ese susceptible ciudadano debó avistarse en Plombieres con mi tirano actual... Ya podéis figuraros que he creído conveniente declinar la ocasion de que tenga que avergonzarse de sus malos procederes respecto á mí, y para ello he disimulado una luxación; mi amo se ha tragado la pildora, y heme aquí vuestro huésped hasta que me recoja á su regreso...

Por lo tanto, joven, y atendiendo á que el aire del campo me pone el estómago como un fuelle, os estimaría en el alma que me subiérais el almuerzo... con ocho botellitas de lo bueno.

— ¡Ocho botellas!

— 672 —

— ¡A su salud!

— ¡A la nuestra!

— ¡Silencio! — interrumpió José imperiosamente. — ¡Basta de bebida, y estad dispuestos á ayudarme!

Alzó el mantel, se bajó y examinó con recelosa atencion al supuesto José Blagg, que dormía bajo la mesa.

Tendido boca arriba, roncaba estrepitosamente, y susurruptos exhalaban penetrantes olores alcohólicos. El mayor de los Arnould se arrodilló, le puso la mano izquierda sobre el pecho y dijo con voz rápida:

— ¡Venga un cuchillo!

Le alargaron uno de los que había sobre la mesa, y apoyó la punta encima del corazón del borracho.

— ¿Qué haces? — preguntaron al mismo tiempo Francisco y Sebastián.

XIII

El ultimatum de Dionisia Hattier

Cuando al regreso de Florencia á la posada del Gallo, leyó José Arnould la misiva de Dionisia, dirigióse con aire triunfal á la familia reunida en consejo alrededor suyo:

— ¿Qué os decía yo, falderillos míos? Ya tenemos resuelto, concluido y arreglado el asunto del casamiento de la Benjamina. Por la presente, de la cual podéis tomar conocimiento si así os place, la ciudadana Hattier nos hace el honor de pedírnos la mano de nuestra querida hermanita para

tuosas historias acerca de las cortesanas, que ellas quieren verlas de cerca, copiar su elegancia y admirar su belleza.

Por esta razón se multiplican hoy los *cabarets*, puntos de citas tácticas, donde las damas del gran mundo están seguras de encontrar algunas de estas cortesanas envidiadas por sus aventuras amorosas y su libertad de vida.

El *Chat Noir* fué durante mucho tiempo el único centro de París donde todos los mundos se codeaban y, donde cada frase y cada sonrisa femenina, era un sentido poema de graciadori ompida.

No sé hasta cuando durará esta moda de la bohemia industrializada que se enseña por dinero a los burgueses, contentos de verse criticados. Por de pronto, los *cabarets* literarios de hoy se parecen a los teatros y, estos han copiado de aquellos sus libertades de lenguaje y de plática.

Las fantasías del mundo bohemio nos impulsan a incomprensibles audacias.

Antonio Ambroa.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial.)

Habana (sin fecha).

General segundo cabo á ministro Guerra:

Primer batallón del primer regimiento de Infantería de Marina batió grupos en monte Casanova (Matanzas), é hizo un muerto.

Columna Guadalajara apoderóse prefectura José Pantaleón (Habana) é hizo cuatro muertos, teniendo tres heridos.

Batallón provisional de Baleares, guerrilla local de Güira de Melena y voluntarios batieron partida en Barreto é hicieron cuatro muertos, uno titulado alférez; columna tuvo un muerto y un herido.

Batallón San Quintín batió partidas de Delgado y Castillo en Santa Bárbara, y cogió 17 muertos, 10 armas de fuego y 45 caballos con equipo; la columna tuvo tres heridos.

Brigada Hernández Velasco, en reconocimientos Perico Pozo y Pozo Azul (Pinar), hizo cuatro muertos y tuvo cuatro heridos.

Segundo batallón del primer regimiento de Infantería de Marina, en reconocimientos Cimarrones (Pinar), hizo tres muertos.

Presentados 35.—*Ahumada.*

LA CUESTION DE CRETA

La prensa alemana declara que nunca se ha visto desarrollarse de modo tan lamentable como en la ocasión presente la acción diplomática.

Durante dos años las grandes potencias se han contentado con vagas y nunca cumplidas promesas de la Sublime Puerta, y ahora, cuando se deciden a pasar de las promesas á los actos, lo realizan de tal suerte, que desde el primer instante puede verse que la ponderada unión de Europa no es más que una vana fraseología, y que no se

sabe á punto fijo lo que quiere ni el fin que persigue.

Los insurrectos de Akrotiri, á cuya salida de la plaza se oponían, conforme se dijo en anterior despacho, los bachi-bouzouks ó tropas irregulares de Turquía, contestaron á la provocación de los mismos haciendo fuego y dando muerte á 50.

El gobernador militar de Creta consiguió reducir á los bachi-bouzouks, sin que fuera necesaria la intervención de los contingentes europeos.

Los periódicos semanales, resumiendo las impresiones de los últimos días, insisten en la conveniencia y en la necesidad de la retirada de las tropas turcas de Creta, hecho que no equivaldría, como ha querido decirse, á una abdicación de las potencias.

En las circunstancias actuales dichas fuerzas sólo pueden suponer la conservación del orden ó el emblema de la soberanía del imperio turco, y para lo primero se bastan los contingentes de las potencias europeas, y lo segundo no tiene razón de ser, acordada la concesión de la autonomía.

La existencia de las tropas turcas en la isla no tiene hoy, pues, más resultado que exasperar á los cretenses y dificultar las gestiones que se vienen haciendo para que depongan las armas.

Varios periódicos publican el siguiente despacho de Londres, al cual se atribuye origen oficioso:

«A pesar de los despachos pesimistas procedentes de Atenas y de Tesalia, hay motivos para creer que el Gobierno griego, y menos el Rey Jorge, no tienen la intención de declarar la guerra á Turquía en el caso de que las potencias realicen el proyecto de bloquear el golfo de Atenas, es decir, el Pireo, lo cual sucederá en breve.

Por otra parte, informes autorizados permiten suponer que la llegada del Príncipe Constantino á la frontera no debe ser considerada como síntoma de un próximo rompimiento de hostilidades.

Al contrario, se asegura que la presencia del Príncipe, que tiene sobre el Ejército una influencia especial, prescindiendo de su autoridad de general en jefe, tiene por principal objeto afianzar la más severa disciplina y prevenir incidentes que antes de la llegada del Príncipe constituían un peligro inminente.»

LOS DRAMAS DEL MAR

Nuestros lectores conocen por el telégrafo el terrible naufragio del vapor francés *Ville de Saint Nazaire*.

Durante unos días, se llegó á creer que los setenta hombres de tripulación y los once pasajeros habían perecido en el mar.

Por fortuna, el desastre no ha sido completo, y algunos han sobrevivido, disputando su existencia á las olas á cambio de terribles sufrimientos.

Hace tres días han desembarcado en

el Havre, conducidos por el vapor *Hilda*, de Southampton, que por extraña coincidencia tiene el mismo nombre que la goleta que salvó uno de los botes del *Ville de Saint Nazaire*, dieciséis naufragos del perdido trasatlántico.

Otro bote, con tres tripulantes y el capitán, fué recogido por el buque alemán *Maroa*, y llegaron hace tres días á Hamburgo.

La llegada del *Hilda* al Havre ha producido escenas conmovedoras; pero nada más terrible que los relatos de la catástrofe y de las penalidades sufridas en medio del mar, después de abandonar el buque perdido, hechos por los mismos naufragos.

Los dieciséis venían agrupados en el puente del *Hilda*. Casi todos son negros y mulatos. Estos parecen radiantes de júbilo y contentísimos de las ropas nuevas y el buen tratamiento que han recibido en Inglaterra.

El único que aparece abatido y lleva todavía el terror pintado en su rostro es un criollo de Santiago de Cuba, don Nicolás Sannabel. Viste todavía el largo impermeable que le cubrió en el bote durante la horrible peregrinación á través de las olas. Brilla en sus ojos la fiebre, su rostro está demacrado y sus miradas vagan inquietas.

—Parece que salgo de una pesadilla —dice á las personas que le interrogan. —Cuando trato de recordar aquellos largos días y aquellas eternas noches de angustia en alta mar, sólo de pensarlo se me eriza el cabello. Abandonamos el *Ville de Saint Nazaire* el lunes 8 de Marzo, á las ocho de la mañana, en cuatro embarcaciones. Ya era tiempo; el buque se hundía rápidamente. En nuestro bote, que mandaba el segundo capitán, nos refugiáramos veintinueve personas, entre ellas cuatro niños. El embarque se hizo rápidamente y sin desorden, apesar del tremendo temporal que reinaba en el mar. En aquel momento, á pesar de lo grave de la situación, todos teníamos confianza. Llevábamos gran provisión de galletas. Pasaron dos días. Los alimentos disminuían y el socorro no llegaba; nos pusimos á más estrecha ración: una galleta para cinco personas. Por desgracia carecíamos por completo de agua dulce y fué forzoso beber agua del mar. ¡Aquel agua salada y amarga nos volvía locos á todos!...

El desdichado, al llegar á este punto del relato, se queda absorto, pasa su mano por la frente, su mirada pierde toda su expresión, y su compañero, el segundo capitán, ruega á las personas que le rodean no le hagan hablar mucho, pues todavía no ha recobrado su espíritu completo equilibrio.

El relato del segundo capitán es mucho más dramático. Atribuye el desastre al choque del *Ville de Saint Nazaire* contra los restos abandonados y flotantes de otro buque perdido. La vía de agua, producida así la noche del día 7, era tan considerable, el barco hacia agua con tal rapidez, á pesar de los esfuerzos de toda la tripulación, que fué preciso renunciar á la lucha.

El capitán mandó echar los botes al

mar, ordenando á los que los mandaban se mantuviesen á dos millas lo menos del buque que se hundía.

El segundo capitán Nicolai, partió en el pentúltimo, dejando el último al capitán,

No quedáramos más que tres á bordo, el capitán, yo y un segundo teniente. En el momento en que el buque se acostaba, yo andaba á oscuras por el puente cuando me sentí empujado, una masa cayó sobre mí; era un buque que se había escapado de su establo, me derribó y me pasó por encima del pecho. Quedé casi desmayado, pero tuve fuerzas para levantarme y saltar en el bote, cuyo mando tomé.

Hasta la noche del primer día no perdí de vista las otras tres embarcaciones. Desde luego puse á ración á la gente.

Al cerrar la noche volvió con más fuerza la tempestad. Marchamos á vela viento en popa. Las olas nos alcanzaban por todos lados. Yo no tenía, ni brújula, ni anteojo y sólo un hombre en quien poder confiar, mi fiel José Chaudiere, que pasó agarrado á la barra del timón, casi en cueros, con un frío intensísimo, tres días con tres noches.

Ni él ni yo, pensábamos en comer. Yo, casi desnudo, de cuando en cuando me metía bajo la vela para calentarme. A pesar de esto no dormía.

La gente comía poco; pero al fin comía galleta. Pero desde el tercer día la sed comenzó á devorar á aquellos desgraciados.

Los espíritus comenzaron á turbarse. El espectáculo era horrible.

Unos bebían agua de mar, otros tendían desesperadamente las manos para recoger las pocas gotas de la lluvia que á ratos caía.

La locura nos ha diezmado más que el frío.

A cada momento se oían gritos, se veían convulsiones.

Las crisis, cada vez más frecuentes, eran atroces.

Muchos de mis compañeros padecían alucinaciones.

El primero que murió, al tercer día, fué nuestro contramaestre Picard. La víspera tuvo los primeros síntomas de locura. Gritaba muy fuerte, decía que había hombres encerrados en la cala, quería romper la embarcación. Por la mañana fué necesario atarle. El desdichado sufría además horriblemente de la fractura de un brazo. Cuando se calmó algo, le desataron. Tenía fiebre.

Bebió agua del mar, siguió divagando y de pronto se arrojó al mar.

A la mañana siguiente había en el bote siete locos.

El cuarto día ocurrió el incidente más doloroso.

A unas tres millas apareció un buque. Todos nos levantamos.

Con una bandera atada á un remo, hice las señales de socorro.

Pareció acercarse una milla, paró un instante y siguió su ruta, desapareciendo en el horizonte.

Necesité entonces apelar á toda mi energía. El abatimiento era general.

—Vamos, hijos míos—les dije,—si no nos socorren es porque nos creen en salvo y la tierra está cerca.

¡A los remos! ¡A vante!

El cuarto y quinto día perdimos 12 compañeros; seis locos, seis helados.

Mi grumete, muchacho de trece años, que había desplegado gran energía, murió de frío uno de los últimos. Su cuerpo se había puesto completamente azul.

Por la mañana cogíamos los cadáveres del fondo del bote y los arrojábamos al mar.

Entre las escenas más trágicas recuerdo la agonía del fogonero Duja.

El desgraciado creía, en su alucinación, asistir á la representación de un baile, y con una risa atroz contaba á sus compañeros todos los detalles. A veces enviaba besos á las bailarinas. Acabó por saltar la borda y precipitarse en el mar.

A las dos de la tarde del quinto día llegó el ansiado socorro.

En aquel momento éramos 17.

Todos mis compañeros se inclinaron del lado por donde había aparecido el buque y estuvimos á punto de zozobrar.

Casi tuve que apelar á la fuerza para hacer á cada uno conservar su sitio.

Entonces, cuando nuestros salvadores estaban á menos de una milla, uno de mis compañeros, el pasajero M. Saint Hilaire, se levantó, abrió los brazos, lanzó una carcajada y se arrojó al mar. ¡Se había vuelto loco de repente!

Todo comentario sería pálido ante tan trágico relato.

Que Dios haya acogido en su seno á los desdichados que con tan horribles sufrimientos han perecido en el mar.



SECCION TAURINA

La corrida anunciada el domingo en la Escuela Taurina de Sevilla se suspendió por haberse negado el ganadero á dejar las reses si no se le abonaba la cantidad de 2,300 reales en que se estipuló la venta.

El Gobernador ordenó se devolviera el importe de las localidades vendidas, pero el diestro Pignatelli (el Francés), organizador de la fiesta, manifestó que no podía hacerlo por haber dispuesto de lo cobrado para pagar algunas cuentas, tales como la de carteles, etc.

En vista de ello se dispuso la detención de dicho sugeto y de otro que estaba en la ventanilla de la Escuela encargado del despacho, siendo llevados á la prevención.

Cuando el público llegó á la Escuela para ver el espectáculo y encontráse chasqueado hubo algunas protestas.

Agentes de vigilancia mantuvieron el orden, mientras el jefe de dicho cuerpo procuraba inútilmente que se pagase á los compradores de billetes, que eran bastantes por cierto.

A primera hora de la noche fué pues-

= 666 =

su hermano el teniente de gendarme-
ría.

—¿Sin dote?—preguntó ansiosa-
mente Inés Chassard.

—Sin duda, claro está: ¿por ventu-
ra hace falta dinero cuando los no-
vios se idolatran recíprocamente? Por
que vosotros os idolatráis, ¿no es ver-
dad, monina?

—Felipe me quiere y le quiero,—
contestó Florencia sencillamente.

—¡Bravo! doy mi consentimiento.

En toda asamblea deliberante hay
siempre alguna oposición, y esta opo-
sición estaba representada por Ma-
riana en el conciliábulo de los Ar-
nould. Así, pues, contestó la virago:

—La cosa marcha demasiado bien
para que yo no desconfíe. Un grueso
de arena bajo las ruedas, y ¡pata-
plúm! Volcamos en medio de la gen-
darmería.

= 671 =

—¡Qué parisienes estos! ¡Vaya
unos mandrias! Una miserable docena
de vasos de vino les pone fuera
de combate.

El mayor dijo, arrugando las ce-
jas:

—Desconfío de ese mozo: es dema-
siado rumboso, complaciente y habla-
dor. Será necesario que yo le vigile.

Los gemelos exclamaron sucesiva-
mente:

—¡Un chico que hace marchar tan
alegremente nuestro negocio!

—¡Más divertido que un payaso,
cuando se pone á contarnos choca-
rrierías de la capital!...

—Y si es verdad lo que ha dicho
á Mariana, un pillastre consumado...

—¡La gallina de los huevos de oro,
como dijo el otro... Hubiera sido una
lástima abrirle el vientre!

= 670 =

—Para empezar...

—¿Cómo para empezar?

—¡Diablo! puesto que seremos
cuatro... ¿No estáis provistas de tres
hermanos?

—¿Y qué?

—Pues nada, que los convidó ¡vo-
to al diablo! En caballero no bebe ja-
más solo.

Pocos minutos después los tres hi-
jos de Inés Chassard trincaban ale-
gremente con su huésped, el cual á
los quince ó diez y seis vasos, roda-
ba, borracho perdido, bajo la mesa.

—¡Enterrado!—dijo Francisco a
verle caer.

—¡Honor al valor desgraciado!—
añadió Sebastián—descorchando una
nueva botella.

El primero añadió con desdenosa
sonrisa:

= 667 =

Su hermano mayor la aplastó con
un ademán de ministro que desde la
tribuna aniquila á un contendiente.

—Basta de observaciones. Yo res-
pondo de todo. ¡En buenas manos
está el pandero!

Sebastián dió un amistoso puñeta-
zo en la espalda á su hermano Fran-
cisco, y dijo mirando á la desconfia-
da moza:

—¡Tómame esa, Mariana!

Por lo demás, aquel día reinaba el
júbilo en la posada del Gallo. Por la
mañana, al entrar en el cuarto ocupa-
do por mister Joé Blagg, para saber
si éste necesitaba algo, encontró Ma-
riana al fiel sirviente de mynheer
Van Kraeck haciendo piruetas, y
cuando aquella le manifestó su ex-
trañeza por aquellos arranques de
agilidad, tan desacordes con el acci-

to en libertad el Francés con objeto de que facilitara el dinero que debe ser devuelto al público.

En la pasada semana se verificó la tiente de los becerros de la ganadería de don Juan Rico García, de Candalaria (Salamanca), en su dehesa de Navamojada.

Fue dirigida por el Parrao, auxiliado por el banderillero el Cucharero y los hijos de la ganadera doña Carlota Sanchez, don Carlos y don Juan.

El notable picador Agustin Molina fue el encargado de la faena, haciéndolo con escrupulosidad y aprobando como superiores 21 de los 50 que se tentaron.

El matador de toros José Rodríguez (Pepete) tiene contratadas dos corridas en el mes de Mayo, tres en Junio y otras tres en Julio.

El domingo próximo toreará en Barcelona Antonio Guerrero (Guerrerito).

Gacetillas

«La Feria de Mayo.»—Para el Album literario-artístico titulado *La Feria de Mayo en Córdoba*, se han recibido hasta el día de hoy, a más de los trabajos de que dimos cuenta con oportunidad, los siguientes: un artículo en prosa de don Angel de Torres y Gomez, con ilustración de don Julio Romero; otro de don Juan Obregon González; otro en verso de don Ricardo Montis y Romero, ilustrado por don Julio Romero; otro de don Juan Otero González, en verso; otro de don Pedro de Lara; otro de don M. R. Blanco Belmonte; uno en prosa de don Dámaso Angulo Mayorga y otro en verso de don Dámaso Delgado López; uno en prosa del Cronista de Córdoba don Francisco de Borja Pavón; otro en verso del señor Marqués de Jover; uno de don Luis González, en prosa, y otro de don Guillermo Belmonte, en verso, ilustrado por don Enrique Romero de Torres; otro de don Julio Pellicer, con ilustraciones de don Julio Romero; uno en prosa de don Antonio María de Escamilla Rodríguez, tres en verso, uno de don Manuel Reina, otro de don Fernando Montis y el otro de don Miguel José Ruiz. Cinco en prosa de don Miguel Pozanco, don Francisco Ballesteros, don José Sanchez Guerra, don Agustin Gonzalez Ruano y don Tomás Recaredo de Obregon. Tres en verso de don Pedro Alcalá Zamora, don Joaquin Alcaide de Zafra y don Francisco Simancas. Un dibujo de don Francisco Ramos. Además se han recibido dos fotografías de don Tomás Molina que ilustrarán un trabajo arqueológico de don Rafael Ramírez de Aréllano, de las Puertas del Puente y la de Almodóvar, y otra de una estatua de Séneca, obra del notable escultor cordobés don Mateo Inurria. Las firmas que anteceden, son testimonio elocuente de la consideración que merece el nombre de nuestra ciudad insigne y una brillante nota de literatura, poesía y de arte; que ha de enaltecer, como ya vimos el año anterior, la feria de Córdoba.

De viaje.—Ha marchado á Benaméjil el señor don Toribio Herrero Lopez.

Merecido.—Tenemos noticias de que el Ayuntamiento se propone dar el nombre de *Amadeo Rodríguez* á una de las calles de esta población. Aplaudimos el pensamiento por considerarlo justo.

Desgracia.—Una muger cayó el domingo en la Puerta del Puente y se produjo una herida en la cabeza.

Enfermo.—Unograve y pobre que habita en la calle del Caño ha sido trasladado al Hospital de Agudos.

Al público.—Lo están expuestos, en las Secretarías de los Municipios respectivos, el apéndice al amillaramiento y el padron industrial de Pedroche; la matrícula de subsidio y las cuentas municipales de San Sebastian de los Ballesteros; la rectificación del padron industrial de Baena; el proyecto de presupuesto ordinario de Espejo; el apéndice al amillaramiento de Adamuz y Almedinilla y las cuentas municipales de Priego.

Socorridos.—Lo han sido en Cadiz por la junta de *El Imparcial*, con ropas y 25 pesetas, los soldados procedentes del ejército de operaciones en Cuba, Feliciano Rios Perez, de Aguilar, y Salvador Ortiz, de Luque.

Música insoportable.—El vecindario de la calle de la Madera se queja con sobradísima razon del abuso que cometen los conductores de pianos de manubrio, pues han convertido tal calle en salon de conciertos permanentes y sin descanso á todas horas atormentan los oidos de aquellos pacíficos moradores, que concluirán por mudar de vivienda si el señor Alcalde no dicta las órdenes oportunas para evitar tan incalificable abuso. Esperemos que nuestra digna autoridad local no permanezca sorda á tales súplicas.

Desierta.—Ha quedado en tal estado la subasta de las obras de desviación de un tramo de carretera provincial de Doña Mencía á Zuheros, en su seccion comprendida desde el primer punto á la estacion ferroviaria de Puente Genil á Linares.

Precios.—Los de los artículos comprados durante el mes anterior por la Comisaría de Guerra de Córdoba fueron los siguientes: leña de jaras 3 pesetas 90 céntimos el quintal métrico; cebada 24'75; paja 6'10; petróleo 0'85 el litro; jabon 0'65 el kilogramo y esparto 13 el quintal.

Regreso.—Lo ha verificado á esta capital, con su distinguida familia, el Delegado de Hacienda de la provincia señor Polo Bernabé

Tiene gracia.—En la cantina de la estacion de Córdoba estuvo hace pocas noches descansando un viajero de Málaga, y se quedó completamente dormido. Ya en el tren notó que le habían metido en el bolsillo una cartera con tres duros. Es de advertir que en la cantina estuvo á su lado un hombre ebrio, que equivocó su bolsillo y depositó su dinero en el bolsillo del malagueño.

Que las compongan.—En las calles Mascarones, San Eulogio y Marqués del Villar hay varias losetas del pavimento rotas y levantadas, que pueden producir caídas á los transeuntes.

Atención.—Damos las gracias más expresivas á nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos por la galante invitación que nos ha hecho para asistir á la tiente de las reses del Excmo. Sr. Marqués de los Castellones, la cual anunciamos ayer en la *Sección taurina*.

Viaje fluvial.—El día ocho ó nueve del actual pasará por esta capital en una lancha insumergible, el inventor de ella don Esteban Martínez, para hacer experimentos con la misma, destinada á salvamento y socorro en caso de inundaciones.

Séparse.—Muy en breve se ha de proceder á la exhumación de los restos que ocupan las sepulturas de adultos comprendidas desde el número 339 al 354 inclusive en el tercer cuadro de Santo Tomás, del Cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Guardia civil.—La del puesto de Belmez detuvo el día tres del actual al vecino de aquel pueblo Rafael Meneses Pavón por hurtar una carga de leña de encina, en la dehesa boyal de mencionado pueblo.—La de Hornachuelos detuvo el día 1.º del corriente mes al vecino de Casariche Francisco Sojo Muriana, autor del hurto de dos cargas de ladrillos en la finca denominada *Torrallba*, en aquel término municipal.—La de Posadas detuvo el día tres del actual á los vecinos de aquel pueblo Juan Ramos Díaz y á su hermana Salud, por haber causado heridas graves á su convecina Rafaela Bogas Huelva.—La de Alcolea también ha detenido al vecino de esta capital José Rojas Bermudo, en cuyo poder estaba una caballería de ilegítima procedencia.—La de Aguilar detuvo el día dos del corriente al vecino de aquel pueblo Juan Antonio Prieto Villar (a) Pelo-toro, autor del robo de dos cerdos del cortijo de la Mosca, término de Montalbán.

Quintas.—El día diez del actual deben presentarse en el salón de sesiones de la Excmo. Diputación provincial los mozos del reemplazo de 1897 natu-

rales de Posadas, Castro, Montilla, Hinojosa y Villanueva del Rey.

Rótulos.—Ya han empezado á sustituir los de algunas calles de esta capital por otros hechos en placas de hierro á prueba de las piedras de los niños incultos.

Busca.—El Ayuntamiento de Aguilar interesa la de Esteban Muñoz Ruiz y Antonio Lucena Jimenez, cuyo paradero se ignora, para asuntos relacionados con las quintas.

Obras públicas.—Gracias á las gestiones del celoso diputado á Cortes por Lucena señor Ruiz Mantilla, se han dado las órdenes para el estudio del ramal de la carretera de Cuesta del Espino á Málaga, á la de Montoro á Rute, pasando por las inmediaciones de la referida ciudad de Lucena.

Un ángel.—Enviamos el pésame á los señores don José Urbano y doña Rafaela Dominguez, con motivo de la muerte de su hija Josefa, niña de corta edad.

A los propietarios.—Los de Adamuz deben presentar en el improrrogable término de veinte dias relaciones juradas de la riqueza pecuaria que posean.

¡Infeliz!—En el portal de una casa de la calle Garcia Lovera dió ayer á luz una niña muerta una pobre muger que fué trasladada al Hospital de Agudos.

Catedrático.—El electo para desempeñar la cátedra de Retórica del Instituto de Córdoba acaba de ser nombrado para la de Psicología del de Granada.

Incendio de un vagon.—Ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama: «Belmez 5 (2'40 m.)—Jefe estacion al Gobernador civil.—A la una de la madrugada se ha producido un incendio en el vagon número 666, que estaba en carga de carbon vegetal en la vía del muelle, consiguiendo aislarlo de los demás y de toda clase de mercancías. No se ha podido evitar, apesar de los medios empleados para ello, que se quemara por completo. Se dió conocimiento al juzgado municipal.»

A los dueños.—El 18 espira el plazo dado por la Alcaldía para que puedan retirar sus dueños las lápidas de distintas épocas y localidad, cuyo término por el que fueron adquiridas ha concluido, en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Curso de postores.—El día 20 del mes actual lo celebrará la Fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir trigo de segunda clase.

Trabajos.—Los de agremiación industrial para elegir síndicos y clasificadores han empezado ya en Córdoba.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al lunes publica la real orden mandando hacer la estadística de viviendas en la Península é islas adyacentes y la instrucción para formar dicha estadística.

Penado.—La Dirección general de Penales ha dispuesto que en tren ordinario sea conducido de la carcel de Ecija á la de Córdoba, para ser puesto á disposición del juzgado de Posadas, el preso José Tirado Bayana.

Juez.—Lo ha sido nombrado del tribunal de oposiciones á escuelas de párvulos de dos mil y mas pesetas, nuestro querido amigo don Enrique Villegas.

El **Cognac Domecq** que está destilado y criado con singular esmero y que es producto de las riquísimas uvas jerezanas, es una bebida deliciosa y altamente higiénica.

En igualdad de edad, compete ventajosamente con los mas célebres del extranjero y en España no hay ninguno que pueda asemejarsele, pues la casa Domecq fabricó Cognac en España 16 años antes que las demás.

LA ANEMIA

Entre todas las afecciones que afligen á la humanidad, la anemia puede considerarse como la mas frecuente.

La anemia ataca lo mismo al hombre que á la muger, al niño como al adulto, y sus manifestaciones son tan numerosas como las causas que la originan, causas inherentes al sugeto ó exterior-

res; pero cuyo resultado es siempre un empobrecimiento de la sangre, consecuencia de la disminucion de los glóbulos rojos.

El tratamiento racional hallase indicado: dar al paciente los medios de rehacer los glóbulos rojos, mediante una medicación energética. La experiencia ha demostrado que las **Pildoras de Blancard**, de yoduro de hierro, son el mejor remedio á causa de la acción del yodo, pues excita y favorece la alimentación, siempre difícil, á consecuencia de la repugnancia que todo alimento causa al enfermo.

Por lo tanto, recomendamos el uso de las **Pildoras de Blancard** en todos los casos de anemia, y creemos útil indicar los signos que permiten reconocer las *verdaderas pildoras*: la firma de Blancard, las señas: RUE BONAPARTE, 40, PARIS, y el sello de garantía de la *Union de Fabricantes*.

LA VIRGEN DE LA FUENSANTA

OFRENDAS PARA LA REPARACION DEL TEMPLO
LISTA DE DONANTES

	Reales
Suma anterior	16,059'00
M.I. Sr. D. Ignacio Valdecañas, Dean de esta Santa Iglesia	60'00
» » Angel Enriquez y Enriquez, Chantre	40'00
» » Antonio Duran Jaramillo, Canónigo	20'00
» » Juan Vargas Vilchez, Canónigo	40'00
» » Diego Canto Fernandez, Canónigo	40'00
» » Lectoral (2.ª vez)	40'00
» » Juan de Dios Garcia Castro, Canónigo	20'00
» » Cristóbal Povedano y Mansilla, Canónigo	20'00
» » Ruperto Cuadrado y Aranda, Canónigo Penitenciario	40'00
Sr. D. José Rodriguez Sanchez	10'00
» Juan Rodriguez Sanchez	10'00
Srta. D.ª Francisca Sierra Ramirez	40'00
Sr. D. Rafael Fernandez de Cane y Sierra	40'00
» Juan Aguilar Jimenez, Presbítero	20'00
» José Blanco Sancha, Rector de la parroquia del Salvador	20'00
» Antonio Fernandez	20'80
» Antonio Barbudo Gomez	40'00
Suma.	16,539'80

Pasatiempos

Gedeon llama á su criado y le dice: —¿Porqué no has venido cuando he llamado?

—Porque no he oido la campanilla.
—Pues bien; cuando no la oigas, ven á decírmelo... y llamaré más fuerte.

CHARADA

A-dos-tercia es un nombre de muger, cual tambien lo son *prima-dos-tercera* y *Be-segunda-tres*. No halla manera de saber lo que sola pueda ser la sílaba *primera*.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

ENRIQUETA.

EFEMERIDES

Hoy 6.

1812.—Los franceses toman á Badajoz.

Almanaque.—Abril 30 días

Jueves	1	8	15	22	29
Viernes	2	9	16	23	30
Sábado	3	10	17	24	
Domingo	4	11	18	25	
Lunes	5	12	19	26	
Martes	6	13	20	27	
Miércoles	7	14	21	28	

Sol.—Sale mañana á las 5,37; se pone á las 6,23.
Día 97.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Epifanio, obispo, y compañeros mártires.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de Santa María de Gracia, costado por don José Coscollano y Burillo, en sufragio de sus señores padres.

—Mañana quinto dia del solemne septenario doloroso que las Hermanas terciarias de San Francisco celebran en la iglesia de San Pedro Alcántara, costado por una devota. Con licencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, á las ses y media de la tarde se manifestará S. D. M., se rezará la estacion, la corona de Nuestra Señora, letanía cantada, coplas y reserva del Santísimo.

—Mañana quinto dia de solemne septenario doloroso en la parroquia de la Trinidad, dando principio un cuarto de hora despues de oraciones. Predicará don Miguel Garcia Ballesteros, Coadjutor de San Nicolás de la Villa y Catedrático del Seminario.

—Mañana quinto dia de solemne septenario doloroso, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, con sermon; dando principio al toque de oraciones.

—Mañana quinto dia de solemne septenario á Nuestra Amantísima Madre y Señora de los Dolores, en la iglesia de religiosas pobres Capuchinas, dando principio á las cinco y media de la tarde, predicando el señor don Miguel Jimenez Sillero, Coadjutor de Santa Maria.

—Mañana quinto dia de septenario á Maria Santísima de los Dolores, en la iglesia Asilo del Buen Pastor. Dará principio al toque de oraciones.

—Mañana quinto dia de solemne septenario doloroso en el monasterio de la Encarnacion Cisterciense, con sermon, dando principio á las cinco y media de la tarde.

ÚLTIMA HORA

DE FILIPINAS

El último telegrama oficial de Manila dice que la columna del teniente coronel Jimenez atacó al anemigo fuertemente atrincherado en Pasong (Bulacan) tomándole sus formidables posiciones en un brillante ataque á la bayoneta, y matando 74.

Nuestras tropas cogieron armas y municiones, una fragua, herramientas y viveres.

Nosotros tuvimos tres soldados muertos, y heridos levemente al capitán Avila y cuatro soldados.

La lancha cañonera «Amalia» ha echado á pique á dos barcas de los rebeldes en la laguna de Taal, matando á tres insurrectos.

La división del general Lachambre marchará mañana para atacar á Rosario, Malabón y Santa Cruz.

El general Polavieja se encuentra más aliviado.

ROBO DE IMPORTANCIA

Del Museo de Pinturas de Madrid han robado un boceto de Murillo representando á Santa Ana, dando lección á la Virgen.

Se ignora la pista de los autores.

CRIMEN HORRIBLE

Sevilla ha sido teatro en la madrugada anterior de un drama horrible. Un joven llamado Jesús González penetró en el almacen de comestibles que en la esquina de las calles Trajano y San Miguel posee su padre y arrojó cierta cantidad de vitriolo en las tazas donde tomaban café los dependientes de la tienda Maximino y Francisco Velez. Estos se apercebieron de que el café contenía algo extraño y entonces se arrojó sobre ellos el criminal, hiriéndoles con una navaja barbera. Después subió al dormitorio de su padre, y le dió una tremenda cuchillada en el cuello. El agredido pudo huir y fué auxiliado en la casa de socorro próxima. Su estado es relativamente satisfactorio.

Por último el criminal se arrojó á la calle desde la azotea de la casa, fulleciéndolo á los pocos momentos.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA» QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Corra el dolor de estómago y amlas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.—En Córdoba, Droguería de Marquez Urbano, y en Priego, Farmacia de Zurita.

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Inhalaciones de ázoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE

MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos.

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal pleno y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Óptica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

que one al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERNA

(enagrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

Arrendamiento

D. de San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 17, calle de Imágenes. Para contratar, calle Pedro Lopez, 5.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles ajeos á ella.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías. POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.